GUNAY

2023 - 2024 EGIiTiM OGRETIM YILI 7.SINIF FEN BILIMLERI 1. DONEM 2. ORNEK YAZILI SINAVI

AD SOYAD SINIF NUMARA

1. Mayoz béliinmede homolog kromozom ciftleri yan yana gelip bazi noktalarda birbirine temas ederler. Bu temas
noktalarinda bulunan genler kromozomlar arasinda yer degistirir. Bu olay gérselde modellenmistir.

Homolog
kromozomlar

A~ Parca degisimi

Kardes olmayan Kardes

kromatitler kromatitler Yer degistirmis

genler

Buna goére agagidaki sorulari cevaplayiniz. (12 PUAN)

a) Modellenen olayin adi nedir? Yaziniz.

2. 2n = 46 kromozoma sahip bir hiicre 15 dakikada bir mitoz béliinme gecgirmektedir. Buna goére 1 saat boyunca bu
hiicrenin kromozom sayisindaki degigim ve siire sonunda hiicre sayisinin degigimini gosteren grafikleri
tamamlayiniz. (10 PUAN)

Kromozom sayisi Hicre sayisi
3
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3. Asagidaki kartlara bazi organellerin gérevleri yazilmistir.

A B c c
Hayvan ve ilkel bitki
Hiicre igin enerji Hiicre icinde madde  Hiicrede protein T ——

iiretim merkezidir. tagimakla gérevlidir. sentezini gergeklestirir. g5 ey apr.



GUNAY

Bu kartlarda gorevleri verilen organellerin isimlerini ilgili b6liime yaziniz. _

A:

4.(18 PUAN)

Belirtilen yériingede A noktasindan serbest birakilan top E noktasina kadar gikabilmektedir..

K.E. : Kinetik enerji

V=0 V=0

C.P.E. : Cekim potansiyel enerji

E.P.E. : Esneklik potansiyel enerji

Topun hareketi siiresince sahip oldugu enerijilerle ilgili verilen asagidaki ifadelerde bos kisimlarn doldurunuz.

a)
b)
c)
d)
e)

f)

Ortam ... dir

Topun A ve E noktalarindaki .................... VE i enerjileri egittir.

Topun kinetik enerjisi en fazla .................. konumundadir.

Top A konumundan C konumuna ilerlediginde --.......c......... enerjisi artar, .........c.ccoeoe.. enerjisi azalir.
Top C konumundan E konumuna ilerlediginde ................... enerjisi artar, .................... enerjisi azalir.
Topun B noktasindaki .................... enerjisi, C noktasindan fazladir.

5. (10 PUAN)

Bazi gk cisimlerinin kitle cekim kuvvetlerinin blayukliguni gésteren degerler asagida verilmigtir.

L3.71 N —l L1.62N 1

a) Ozdes bir cismin belirtilen gok cisimlerinde élciilen agirlik degerlerini karsilastiriniz?

24.79 N |

Verilen bilgilere gore asagidaki bosluklar doldurunuz.

9.81 N —|
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6. [ZARUAN]

Asagida 6zdes cisimlerin uygulanan kuvvetler sonucunda aldiklan yollar gosterilmisgtir.

® - !20 N @ . | 10N

10m

. a4 5N oy 5N
Caim=m ==y Oaim==r=
25m 20m

Verilen dizeneklerle ilgili asagidaki sorular cevaplayiniz.

a. Her bir diizenekte yapilan islerin biyiikliiklerini bulunuz.

S U

L e I$ = KUVVET x YOL
W=F.X
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N: .

b. Yapilan isin alinan yolun uzunluguna bagh oldugunun gésterilmesi igin hangi diizenekler karsilastiriimahdir?

c. K ve L diizenekleri karsilastinididinda, asagida verilen degiskenleri bulunuz.
Bagimh dedisken: ... e
Bagimsiz degisken: ...

Kontrol degiskenleri: ... e

7.(6 PUAN)

Asagidaki tabloda takimyildiz, galaksi ve bulutsu érnekleri
kanisik olarak verilmistir.

a) Tarantuna b) Biylkayr c¢) Andromeda

d) Samanyolu e) Aslan f) Atbasi
Buna gore;
Takimyildiz érnekleri hangileridir?.............cococooviieneene.
Galaksi drnekleri hangileridir?..........cccoooiiiiiiiieccceee.

Bulutsu érnekleri hangileridir?. ..o,

8. (8 PUAN)
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Asagida verilen uzay araclari ve dzelliklerini uygun sekilde eslestiriniz.

Ozellikler
g Uzay boslugunda insanlarin ¢alismasi ve ko-
naklamasi icin kullanilir.
b insansizdir ve gezegenlere veri toplamak igin

gonderilir.
¢ Dinya'da iletisimi kolaylastiran uzay aracidir.

Uzaya malzeme veya insan tasimak igin kul-
lanilan ugaga benzeyen uzay araclandir.

()
()
()
()

Uzay araci
Uzay mekigi
Roketler
Uzay sondasi

Uzay istasyonu

Yapay uydu



GUNAY

2023 - 2024 EGIiTiM OGRETIM YILI 7.SINIF FEN BILIMLERI 1. DONEM 2. ORNEK YAZILI SINAVI

AD SOYAD SINIF NUMARA

1. Mayoz béliinmede homolog kromozom ciftleri yan yana gelip bazi noktalarda birbirine temas ederler. Bu temas
noktalarinda bulunan genler kromozomlar arasinda yer degistirir. Bu olay gérselde modellenmistir.

Homolog

kromozomlar L
Parga degigimi

Kardes olmayan Kardes

kromatitler kromatitler Yer degistirmig

genler

Buna gore agagidaki sorulari cevaplayiniz. _

a) Modellenen olayin adi nedir? Yaziniz.
Parga degisimi (Gen alisverisi) (Crossing — over)

b) Bu olay mayoz béliinmenin hangi agamasinda gergeklesir?

Mayozun ilk agamasinda gergeklegir. (Mayoz I)

c) Bu olayin canlilar agisindan 6nemi nedir? Agiklayiniz.

Ureme hiicreleri parca degisimi sayesinde birbirinden ve anne-babadan farkl gen yapisina sahip olur.

2. 2n = 46 kromozoma sahip bir hiicre 15 dakikada bir mitoz béliinme gecgirmektedir. Buna goére 1 saat boyunca bu
hiicrenin kromozom sayisindaki degigim ve siire sonunda hiicre sayisinin degigimini gosteren grafikleri

tamamlaymlz._

Cevap
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Kromozom sayisi Hicre sayisi
/
A 16
8
46 4 :
2
| !
L L zaman (k)
a : ! — ’ ) — . Zaman
0 15 30 45 60 Zaman (dk) 0O 15 30 45 60
3. Asa@idaki kartlara bazi organellerin gorevleri yazilmistir.
A B c c
Hayvan ve ilkel bitki
Hiicre igin enerji Hiicre iginde madde Hiicrede protein hiicrelerinin bélinmesinde
iiretim merkezidir. tagimakla gorevlidir.  sentezini gergeklestirir. 5,0y air.

Bu kartlarda gérevleri verilen organellerin isimlerini ilgili b6liime yaziniz. _

Al (Mitokondri)

2 T (Endoplazmik retikulum)
o (Rizbozom)
N (Sentrozom)

4.(18 PUAN)

Belirtilen yériingede A noktasindan serbest birakilan top E noktasina kadar ¢ikabilmektedir..

K.E. : Kinetik enerji

V=0 V=0

G.P.E. : Cekim potansiyel enerji

E.P.E. : Esneklik potansiyel enerji

Topun hareketi siiresince sahip oldugu enerjilerle ilgili verilen asagidaki ifadelerde bos kisimlan doldurunuz.
slrtiinmesiz

a) QOrtam dir.

b) Topun A ve E noktalanndaki CPE ve KE enerjileri esittir.

c) Topun kinetik enerjisi en fazla K. konumundadr.

d) Top A konumundan C konumuna ilerlediginde -..... KE .. enerjisi artar, " ocio enerjisi azalir.
e) Top C konumundan E konumuna ilerlediginde ERE enerjisi artar, EE enerjisi azalir.

f) Topun B noktasindaki o SPE enerjisi, C noktasindan fazladir.



<
>
~<
Z
.
>
20

5. (10 PUAN)

Bazi gok cisimlerinin kitle ¢ekim kuvvetlerinin buytklGginu gésteren degerler agagida verilmigtir.

®

2479 N 9.81 N 371N 1.62 N

Verilen bilgilere gore asagidaki bosluklari doldurunuz.

a) Ozdes bir cismin belirtilen gék cisimlerinde dlgilen agirik degerlerini karsilastiriniz?
Jupiter > Diinya > Mars > Ay
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YAYINLARI

Asagida 6zdes cisimlerin uygulanan kuvvetler sonucunda aldiklar yollar gésterilmistir.

Py e APy —

10m

.. 5N ... 5N
Paim==r==y QOalim== =
25 m 20m

Verilen diizeneklerle ilgili agagidaki sorularn cevaplayiniz.

a. Her bir diizenekte yapilan islerin bilyiikliiklerini bulunuz.

K B

Lio...... 00 1 i$ = KUVVET x YOL
M o 25 0 s
N 200

b. Yapilan isin alinan yolun uzunluguna bagh oldugunun gésterilmesi icin hangi diizenekler karsilastinimaldir?
Mve N

c. K ve L diizenekleri karsilastirildiinda, asagida verilen degiskenleri bulunuz.
Uygulanan kuvvet

Bagimh degisken: ... ... 0 0
Bagimsiz degigken: ... Yap'l'"'imbm""kl e
Kontrol degiskenleri: ... AINANYO)........ooooiiiiiiiiee e

7.(6 PUAN)

Asagidaki tabloda takimyildiz, galaksi ve bulutsu drnekleri
kansik olarak verilmistir.

a) Tarantuna Db) Buylk ayr c¢) Andromeda

d) Samanyolu e) Aslan f) Atbasi
Buna gore;
Takimyildiz érnekleri hangileridir?....2 %% ..o
Galaksi 6rnekleri hangileridir?..........5%8% e,
Bulutsu érekleri hangileridir?........... L A

8. (8 PUAN)
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Asagida verilen uzay araclar ve 6zelliklerini uygun sekilde eslestiriniz.

Ozellikler
Uzay boslugunda insanlarin ¢calismasi ve ko-
@ naklamasi icin kullanilir.
b insansizdir ve gezegenlere veri toplamak igin

gonderilir.
¢ Diinya'da iletisimi kolaylastiran uzay aracidur.

Uzaya malzeme veya insan tagimak igin kul-
lanilan ucaga benzeyen uzay araclandir.

(4)

()
(b)
(=)

(<)

Uzay mekigi
Roketler
Uzay sondasi

Uzay istasyonu

Yapay uydu

Uzay araci



